

书写教育的“奋进之笔”

——2019年我市教育事业发展回眸

邵阳日报记者 李超 通讯员 邓玉琪

2019年,我市以办人民满意的教育为目标,紧紧围绕建设科教强市总体部署,优化环境、改善条件、夯实队伍、提高素质,各级各类教育持续健康发展,137万名学生在广阔的平台上全面成长。

优化环境夯基础

和谐稳定的环境,是教育事业发展的基础。一年来,市委、市政府始终将教育摆在优先发展的重要位置,成立了市委教育工作领导小组,加强对教育工作的领导。市委常委会、市政府常务会坚持定期议教,一年来多次召开会议专题研究义务教育均衡发展、消除“大班额”、“芙蓉学校”建设、教育扶贫、教师队伍建设和学校思想政治教育等工作。市委还将教育工作纳入县(市、区)委书记调度会重要内容,多次调度教育扶贫、学校安全、“芙蓉学校”建设等工作。

尽管我市还是经济欠发达地区,但对教育的投入却不吝。2019年,我市市本级财政对教育的投入较上年明显增长。全市共投入消除义务教育“大班额”资金12.77亿元,安排教师培训经费5773.34万元,落实上级各项专项资金96754万元,落实义务教育公用经费补助资金71248万元,落实家庭经济困难寄宿生生活补助11360万元,安排农村义务教育阶段中小学校舍维修改造资金19981万元,下达农村义务教育学生营养改善计划中央专项资金4.1亿元。

为推动教育事业和谐稳定发展,去年,我市积极开展校园周边环境、防溺水、校车、扫黑除恶等10大专项治理,常态化组织开展安全检查和安全教育。全市1771台校车在定时监控下平稳运行,实现安全“零事故”,校园及周边环境得到重拳整治,取缔校园无证经营小卖部、超市39家,整治学校周边车辆交通秩序59起,清查学校周边网吧19家,摸排校外培训机构246家,取缔关停非法培训机构18家,公布“白名单”培训机构474家。

改善条件助育人

受诸多因素影响,我市义务教育阶段的“大班额”基数大,化解任务重。为实现“到2020年基本消除义务教育大班额”的目标,我市在基本消除“超大班额”的情况下,2019年继续扩充学位供给,采取一系列举措,不断降低“大班额”比例,努力推动教育公平。

市一中新校区投入使用,湘中幼专搬迁扫尾工程顺利完成,全市16所“芙蓉学校”建设项目有序推进,新邵、洞口、新宁、城步第一批4所芙蓉学校全部建成……一年来,我市通过改扩建、整合优化资源等办法新增学位89575个,竣工项目96个,消除“大班额”3071个,超额完成省定年内消除2251个“大班额”目标任务,任务完成率136.43%，“大班额”比例从24.66%降至12.15%。“超大班额”全部清零。

锻造队伍提素质

教育大计,教师为本。一年来,市教育系统深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,以不断加强的基层党建为抓手,加强对教材、讲台、网络等阵地管理,确保学校正确办学方向,通过讲廉政党课、优秀教师巡演、红色教育基地观摩、思政课教学风采竞赛、“廉洁学校”创建等方式引导教师争做“四有”好老师。组织5万人次教师宣誓,开展师德师风巡回宣讲13场,覆盖教师8670名。同时还出台了教育系统管理人员“九条禁令”,在学校首次开启“交叉监督”,着力整治教育扶贫、违规办学、中职学校违规招生、中小学食堂、民办教育中存在的突出问题,对学生食堂问题立案36起,清退违规资金185.12万元,追回营养餐专项结余资金1900万元,约谈民办学校20所,下发责令停止招生通知书3份。

一年来,我市通过公开招聘、赴师范学院招聘、人才引进等渠道补充教师4725名,招聘银龄计划教师216名,“退一补一”的良性机制逐步形成。继续落实乡村教

师支持计划,招录公费定向师范生1506名、特岗教师965人,还组织5900名中小学教师参加普通话测试,省级抽查实测405人,合格率93.82%,位居全省前列。10157名教师参加市级以上培训,新增城步、绥宁为国培项目实施县。2019年,我市共评选市级骨干教师286人,表彰优秀乡村教师100名,评审通过上年度申报的高级教师1596人,15人通过正高级教师评审,选派14名优秀教师对口支援新疆鄯善县一中,82名教师到隆回乡村支教。

强化质量育人才

一年来,我市全面加强学校思想政治工作,推进思政课程改革,将立德树人贯穿教育教学全过程,促进学生德智体美劳全面发展。

去年,我市先后开展“双十最美”“新时代好少年”“书香校园、师生共读”等各类活动,让社会主义核心价值观在校园落地生根。学生体质整体提高,全国校园足球特色学校等创建量居全省前列,高考一本、二本上线率稳步提升,15人被北大、清华录取,居全省第五,市二中学生夏思凝参加世界中学生田径锦标赛女子100米栏比赛获金牌。

我市积极回应人民群众对“上好学”的向往、对优质教育的追求,制定出台了教育教学质量激励办法,推行集团化办学,在市城区中小学组建5个教育集团,促进优质教育资源共建共享。实施特殊教育提升计划,“三残”儿童可读尽读。实施教育精准扶贫,发放资金6.9亿元,资助家庭经济困难学生93.1万人次,疑似失学辍学儿童全部清零。城镇小区配套幼儿园治理摆上重要议事日程,普惠民办园总数达到753所,普惠性幼儿园覆盖率增至85.54%。城乡义务教育一体化均衡发展,新宁、新邵、洞口、城步、邵阳县通过义务教育均衡发展省级督导评估。高中教育内涵优质发展,职业教育成果丰硕,全市各类高校、职校(技校)毕业生为邵阳、中南地区、甚至更大范围的制造业输送技能型人才4万余人。

祥凤实验学校:

科技教育结硕果

邵阳日报讯(记者 李超)在日前结束的全国蓝桥杯青少年编程大赛(湖南赛区)上传来喜讯:大祥区祥凤实验学校学生焦紫轩获得省一等奖,谢昭睿、左子睿、易梓涵获得省二等奖。这是祥凤实验学校以赛促学,推动科技教育开展结出的硕果。

为培养学生们的科技创新思维,提升科技素养,自国家推广编程教育以来,祥凤实验学校就利用课余时间开设了计算机编程课,受到了大批学生的欢迎,选报本门课程的学生达200余名。为了确保教学质量,学校积极借助社会上的优质教育资源,依托艾特机器人科技中心的课题体系,通过思维导图的引导,不断提高学生的创新与实践能力,调动学生学习的主动性,提升学生的学习能力和效率,为学校科技教育的发展奠定了坚实的基础。

“谢铁人”的教育情

邵阳日报记者 李超

“我愿意化作一缕阳光,给学生以希望和光明;我愿意化作一阵春风,给学生以关爱和温暖;我愿意化作一条彩虹,给学生以引领和方向……”上月,全市2019年师德师风巡回宣讲活动市直分会场,邵阳市师德师风宣讲团讲师谢红梅第一个上场,情真意切的故事讲述、发人深省的教育反思、振聋发聩的呼吁倡议……在场的四百余名教师代表无不动容,一阵阵热烈的掌声在会场不时响起。

谢红梅是邵阳市第十中学的英语高级教师,是湖南省首届“湘湖优秀班主任”,邵阳市优秀班主任,市直教育系统骨干教师,市直中小学校班主任高级研修班授课专家和英语学科专题培训授课专家,2017年还被推荐为湖南省特级教师评审委员会专家库人员。

谢红梅31年的从教经历中,担任班主任工作就达22年。在日常工作中,谢红梅一直将学生看作自己的亲生儿女,用一颗赤诚的心去关心、爱护他们,用自己的智慧与宽容去关爱、启迪他们,让有爱的阳光陪伴着他们一起成长。

谢红梅之前的班上有几名留守学生痴迷网络游戏,上课不守纪律,学习相当马虎,还经常和班上及外班同学打架,对于老师的批评教育不仅不听,还出言顶撞。家长拿他们急得直跳脚,却一点儿办法都没有。对这几名留守学生,谢红梅从未放弃,像对待自己的孩子一样关注他们的一点一滴,利用各种机会跟他们谈生活、谈学习、谈家庭、谈未来,用细心关爱、用耐心等待。整整三年,她缺席了自己母亲的寿宴,但却从没错过这几名学生的生日:每年都由谢红梅精心策划,邀约其他学生陪他们一起过生日。终于使这几名留守学生无论是学习还是生活都有了很大的转变,其中有一名学生还顺利考上了湖南第一师范学院的定向委培师范生。

前不久,小轩上语文课玩手机被谢红梅发现。在老师的办公室里,小轩十分叛逆,还甩给她一本日记。翻开日记谢红梅才知道,小轩的父亲经常对她非打即骂,小轩在日记中多次透露出想自杀的倾向。谢红梅一下子就坐不住了,一次次专挑小轩在校时间去家访,和她的家长谈论小轩的心理变化,商讨对小轩的教育方案,并时时跟进督促。那段时间,谢红梅每天都带着小轩上下学,每天给她一个拥抱,只要她有一丁点进步,谢红梅总是及时表扬鼓励。慢慢地,小轩和谢红梅越来越亲近:课余时间,特别是人越多的地方,她越是主动地拉着谢红梅的手,搭着她的肩,甚至和她拥抱;每天一放学,小轩就站在教室门口等她一起坐车回家,每次一上车还特意把车窗打开,与同学们打招呼;小轩的形体不错,学校运动会上,谢红梅特意安排她站在最前面举班牌……慢慢地,小轩逐渐变得开朗起来,成绩也稳步提升了。

从教31年来,谢红梅从没有请过一天假,从未缺过一节课。为更好地照顾学生,做好班主任工作,她在学校附近专门租了房子住,每天都是第一个到学校迎接学生;为了让学生多获得一点知识的光亮,她珍惜每一次学习机会,一次又一次完善自我,除了认真钻研教材进行优秀的课堂设计外,还积极参与教育教学课题研究;谢红梅作为核心成员在省信息技术与学科整合在线集体备课大赛中获得团队教学设计一二等奖,她撰写的教育教学论文先后获省市一二等奖或公开发表,她辅导的多名学生参加中学生英语能力竞赛荣获国家特等奖及一二等奖,她本人还被国际英语外语教师协会中国英语外语教师协会、国家基础教育实验中心外语教育研究中心授予“全国优秀英语辅导员”荣誉称号。

在事业上的全身心投入,让谢红梅在无意中冷落了对家人的关爱。女儿小学六年的家长会她几乎没有参加过一次,就连女儿参加全市中小学才艺表演赛决赛也错过了。去年,谢红梅的爱人因病住院手术,医生要求她必须提前去签字,而谢红梅任教的班刚进初三,学习任务重,为了不耽误学生的正常上课,她仍然坚持上完第一节课才匆忙赶到医院,等爱人做完手术,她又回到了学校。爱人住院期间,谢红梅没有请过一节课假,也没有耽搁过一天的班主任工作。也正是这种“拼命三郎”的劲头,同事们将“谢铁人”这个“荣誉称号”送给了她。



1月10日下午,邵阳市大地教育集团举行品牌发布会,开启2020年度盛典,正式发布“大地教育集团”这一学前教育品牌。

从第一所幼儿园创办至今,大地教育集团已在学前教育领域摸爬滚打了20年。大地教育集团现拥有卡乐卡迪国际幼稚园、运动baby国际早教中心、新世纪幼儿园、新大地幼儿园、雅思幼儿园、格林幼稚园6所学前教育机构,先后培养了一万余名幼儿。图为集团旗下雅思幼儿园的幼师们进行风采展示。

邵阳日报记者 李超 摄

把脉发展新动能 助力职教新改革

邵阳日报讯(通讯员 温世苗)1月4日,邵阳职业技术学院充分抓住寒假学生离校这个有利时机,邀请到了浙江省政府督学、原国家教育行政学院特聘专家、中华职教社专家委员会委员、北京大学中国职业研究所研究员、江浙汇职业教育研究院院长翁孝川教授,来该院为全体教职员工举行了为期两天的充电讲学。

翁孝川就新时代高职院校的发展、管理定位、危机处理和职教改革等问题,作了《赋予新时代学校发展新动能》《学校管理者的历史使命与角色定位》《学校危机管控与处置的六个阶梯》《职业教育“三教改革”理念与实践》四场精彩的主题演讲。为大力加强教师队伍专业能力建设,该院通过“请进来、走出去”这种形式,着力实施教师能力提升工程。仅2019年暑

期,该院先后组织教师、辅导员,分别前往上海同济大学、武汉大学进行了为期一周的培训。

与此同时,还充分利用周二、五的政治理论学习时间,邀请在国内省内享有盛誉的专家名师,来校进行专题学术讲座。并根据职业教育自身的特点,将邵阳本地的全国、全省劳模请进校园,请进课堂,向师生传承和培育工匠精神。